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Barázdák.
A külföldi lapok megint esufolódnak a 

magyar virtus felett. Emlegetik, hogy a 
magyarok duhajok, bicskások. Napirenden 
van a sárga földig való lerészegedée, a vé­
res verekedés, szóval virágzik az ősi ma­
gyar virtus.

Ez a vád nincsen ugyan túlzás nél­
kül ; de bizony igazat is lobbant a magyar­
ság szemére.

Van azonban némi mentségük a ma­
gyaroknak. Egész héten dolgoznak, kemény, 
verejtékes munkában törik magukat. Mikor 
azután pihenni szeretnének, nincs más hely, 
hát összegyűlnek virtuskodni I

Társas köröket, olvasó, művelődési kö­
röket, magyar könyvtárakat kellene alapítani. 
Telepeken magyar testedző játéktereket csi­
nálni ; vasárnapopkint hazafias és vallásos 
előadásokat, felolvasó estéket rendezni. Majd 
megmutatná akkor a virtusos magyarság, 
hogy lelkének is vannak erényei I 

*
Idegenbe szakadt honfitársaink közül 

akad nagyon sok alávaló ember, aki meg­
tagadja magyar voltát. Pedig nincs párja a 
magyarnak az egész világon 1

Akik nem ismerik a magyar nemzetet, 
szólhatnak róla félvállról. Akik gyűlölik, rá­
galmazhatják Gyáva, aki ezért elosűgg d és 
elhiszi, hogy a magyar csakugyan az utol­
sók közül való. Nem igazi A föld egyetlen 
népe sem külömb a magyarnál I És hitvány, 
cudar ember, aki idegen emberek közt a 
külföldi csodavilág tüneményes forgatagában 
megszédülve megtagadja hazáját, nemzetét s 
a bűvös magyar nyelvet!

*

Fejórváryt, a vén darabontot nemrég 
meglopták az inasai. Törvényt ültek felettük 
és elítélték ókét. De a darabont kapitány 
nem kívánta megbüntetésüket.

Többet nem mondott, csak annyit, 
hogy a tolvajok megbüntetését nem kívánja.

De, gondolhatta magában a Kristóffiak, 
Lányiak, Rudnayak egykori gazdája, hogy 
meglopták ót és az államot nagyobb tolva­
jok is — büntetlenül

Aratás után.
Bevégződött az aratás. A gabona 

kereszteknek sttrü és szakadatlan sora 
büszkélkedik a mezőkön, amelyeken 
már mély nyomokat vág a nehéz ké­
vékkel megrakott iga, nagy szerény- 
Béggel asztagokba hordva az Isten ál­
dását.

Vége a sok aggodalmat okozó 
aratósztrájk veszedelmének ezen évben 
hogy jövendőre újra ismétlődjék ; mert 
ismétlődni fog, sőt még fenyegetőbben 
fog gyarapodni országunknak ez az újabb 
csapása mindaddig, mig indító okai or­

vosolva nem lesznek. E bajon segíteni 
csak úgy lehet, ha a munkaadók egy­
általában nem igyekeznek kizsákmá­
nyolni a munkások szegénységét, az 
előlegekkel nem uzsoráskodnak, kon­
vencióul búza helyett szemetet, kenyér 
helyett ehetetlen gyurmát pem adnak. 
E visszaélések az idén is előfordultak 
és a munkások felzúdulásának sok he 
lyen közvetlen okai is ezek voltak. Az 
állam — hisszük — haladék nélkül 
gondoskodni fog a munkás nép anyagi 
helyzetéről.

Ne pihenni menjenek az országos 
képviselők, mielőtt még elfáradtak 
volna. Ne dugják tétlenségre össze ke­
zeiket akkor, mikor hazánkat annyi 
ijesztő rém fenyegeti, hanem alkossanak 
törvényeket a megélni is alig tudó mun- 
kasnép adómentességéről, a fokozatos 
adózás behozataláról, a fogyasztási adók 
lejebb szállításáról, a szegénység egy­
házi adóterhének könnyítéséről, hogy 
azt a párnát és malacocskát, amit az 
állami és községi adóvégrehajtók el nem 
visznek, ne árvereztesse el a párbér 
szedő se. Másrészről a kormány szün­
tesse meg mindenütt az állam hatalma 
alatt álló birtokon a nagybérlet rend 
szert, parcellázzon, telepítsen, ahol csak 
lehet. Még a községi hatóságok is na­
gyon sokat tehetnek a nép könnyebb 
megélhetésére, ha van bennük egy 
mákszemnyi jóakarat. Vizsgálják meg 
és szabják meg a malmok őrlési vám 
jának mennyiségét, legyen gondjuk a 
sütödékre. Mert ugyan nem égbekiáltó 
visszásság-e az, hogy mig az elsőrendű 
búza mázsája 14 korona, addig egy kiló 
bizonytalan minőségű kenyérlisztnek 
kilója 24—25 fillér? A kenyeret oly 
méregdrágán eszi a szegénység, mintha 
20—24 korona volna egy mázsa búzá­
nak az ára.

Hát a mészárosokat, juhvágókat, 
henteseket nem meg lehetne e rendsza 
bályozni, ha volna kinek ? Még néhány 
évvel ezelőtt gyakran felkerült a ked­
velt paprikáshus vagyontalan népünk 
asztalára is és ma, aminek ezelőtt fai­
rét se hallotta : házinyulat eszik, azzal 
is csak bébe hóba izeitb éti meg azt a 
meleg vizet, amelyet valamivel felha­
barva étel gyanárt fogyaszt.

De térjünk vissza a tarlóra, hol 
most a hordás javában járja, sőt itt-ott 
már nyomtatnak is és jobbról-balról a 
cséplőgép bugása is hallatszik.

A gazda nem igen mer örülni a 
keresztek nagy számának, mert sok 
helyen megyénkben oly mérvű rozsdát 
kapott a búza, hogy az aratók ruhája, 
sőt a kalapjuk is olyan veres volt, mint 
a paprikát áruló kofák köténye. Csak- 
ugy porzott fel a kaszák csapása foly­

tán a rozsda, ami bizony a búza meny- 
nyiségére is, minőségére is nagyon ká­
ros hatású volt.

De nemcsak a rozsda hütötte le a 
gazda szép reményét. Sok helyen az a 
keserűség is előfordult, hogy megszorult 
a gyönyörű búza 1 Nagy, sürü és dőlt 
lévén a gabona, igen nagy erőt kívánt 
és lassan haladt az idén a takarás. — 
Ahol tavaly egy kasza is elég volt oda 
most kettő is kellett volna, ha lett 
volna. így aztán kótannyi időt vett 
igénybe az aratás nehéz munkája s a 
még e hónap elején túl is talpon álló 
búza, a nap égető heve miatt, úgy 
tönkre ment, a remek kalász úgy össze­
aszal ódott, hogy a nehány nappal előbb 
még dús aratással kecsegtető, csodaszép 
buzatengerre, már a hónap közepe tá­
ján alig lehetett ráismerni. Felét is alig 
adja meg a várt termésnek. Ilyen ered­
ménynyel fog fizetni a legjobb földeken 
nagyon megdőlt búza. a kivételek közzé 
tartoznak azok a területek, hogy a ve­
tést semmi csapás nem érte és a nagy 
szalmának megfelelő lesz az acélos 
szem is.

Hozzájárul az aratás eredményének 
megcsappanásához szép fővárosunk bör­
zéjének csúf világból onditása is a pa­
piros búzával való üzérkedéssel, mely 
októberi szállításra oly alacsony árakat 
jegyez, melyek 8 —10 koronával alább 
állanak Európa minden piacának árai­
nál. Holott azt véve tekintetbe, hogy a 
magyar földről az idén nem sok feles­
leg jut kivitelre, — pedig az osztrák­
nak is csak enni kell, — határokon 
azonban csak hat korona vámmal jöhet 
be a búza, holott külföldön most is 
sokkal magasabbak az árak, mint már 
érintém is, sőt Oroszországnak, az ott 
már is nagyban pusztító éhínség miatt, 
magának is gabona vásárlásra kell szo­
rulnia. Mindezeket mérlegelve, képte­
lenség, hogy nálunk olcsóbb legyen a 
búza mint Berlin, Páris, vagy London 
piacain. Hanem hát a budapesti börze 
ugyancsak dolgozik, hogy a jobb árakra 
való kilátásokat elsötétítve, megszorult 
gazdáinkat termésük minélelőbbi ela­
dásra sarkalja.

A papiros búzával való visszaélés­
nek meghiúsítására közelebb egy gaz­
dasági iró azt az okos eszmét pendí­
tette meg, hogy uradalmaink gazdag 
birtokosai azoktól a börzekupecektől 
vásároljanak össze minél nagyobb 
mennyiségű októberi búzát s azokat a 
papiroson százezrekkel dobálózó üzére­
ket kényszerítsék a lejáratkor a gabo­
nának természetben való leszállítására. 
Ha ezt az ügyes lépést megcseleked­
nék nagypénztl gazdáink, nemcsak ga­
bonánknak biztosítanának jó árakat,
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hanem azokat a tőzsdei szem fény vesz 
tőket is elriasztanák a további kártó 
kony játéktól. Mert ha megszimatol 
nák, hogy mire törekednek a mi gaz 
dáink, hogy az eladott búzát október 
ben természetben kell beszállítani, mint 
a kámfor, úgy párolognának el. Most 
azzal a papiros búzával való kókler- 
kedés ilyenformán megy : ma elad A., 
B.-nek októberi szállításra 10.000 má­
zsa tiszavidéki búzát és holnap B. ad 
el A nak ugyanazon napjn való szál­
lításra 9999 mázsa bánsági búza s mi 
a kockázat? Legfeljebb 4—5 mondd 
négy öt korona.

És a börze nagy képpel ktlrtöli, 
hogy tegnap elkelt 10.00C mázsa tisza­
vidéki októberi búza 15 korona 90 fil­
lért s ma ismét eladatott 9999 mázsa 
bánsági búza októberi szállításra ugyan­
csak 15 korona 90 fillérért, tehát ki­
nek mi van eladó, dobja késedelem 
nélkül a piacra, mert októberben még 
olcsóbb lesz a búza ára, mint ma. Por­
hintés ez az egész és az augurok egy­
más szemébe nevetnek.

1906 július 26.

A Hortobágy ügye.
A Hortobágy jövedelmezőbbé té elecM 

jából javaslat tételre kiküldött bizottság teg 
nap ismét ülést tartott s mondhatjuk, hof-y 
a bizottsági tárgyaláson nagyon ia mogult a 
júliusi meleg. A bizotiságuak több tagja 
hiányzót!, emin nincs mit csudálkozni, a jelen 
levöK pedig ;t taposó malom módszere szerint 
tárgy.:lták a kérdését. Ab előző ülésben meg­
állapodó.t ugyan a bizo'taág abban, hogy 
24.000 holdat javasol mezőgazdasági célra 
kiszakítani, megállapodott abban i= ho^y 
ebből a '.őrületből létesít ecy nagy, több kö 
zép éi még több kisbériéit, annak eldön­
tőt azonban, hogy hány hold szaki'tattik 
ki a nagy, hány a közép és hány a kisbér I 
le:ek számára: a tegnapi ülés számára ! 
hagyta fent eldöntendőnek.

Tegnap végre bosszú vajúdás után meg- !

állapodott 9 bizottság abban, hogy a nagy­
bérlőt számára 13500—14000 holda , a közép 
bérietek számára 6000—6500 holdát, a többi 
4000—4500 holdst pedig kisbérietek számára 
javasol a közgyűlésnek azt is, hogy a közép 
bérletek 300 —600 holddal a Kisbérietek 
40—60 holddal létesittessenek.

A mikor pedig arra került a sor, hogy 
a hasznosításnak ezen javaslatával egyidejű­
leg a várható pénzügyi eredmény is legalább 
hozzávetőleg kimuiattassók a közgyűlésnek: 
a bizottsági tárgyalás Zsák-utcába jutott. Ez 
a kérdés ugyanis szorosan összefügg a kü- 
lömbőző bórgazdaságoknak szervezésével, a 
haszonbérlőknek kötelezettségeivel s azzal a 
roppant nagy fontosságú kérdéssel, hogy 
vájjon a szükséges beruházásokatu. m. épít­
kezéseket ut hálózat létesítését, iskola stb. 
középület emelését és fentartását a város 
a haszonbérlőkre rójja e vagy a város maga 
akarja-e mindezeket létre hozni ? E kérdés­
nek eldön ése nélkül a holdankénti haszon­
bér összege meg nem állapítható s igy a 
várható pénzügyi eredmény ez időszerint 
annál kevésbé kimutatható, mert a bizottság 
még csak azzal sincsen tisztába, vájjon a 
nagy egy-egy közép, egy egy kisbérleten 
minő beruházások szükségesek s ezek mily 
összeget igényelnének 1

Sokkal helyesebb és célszerűbb lett 
volna tehát ezeket s kérdéseket előzetesen 
egy ezükebb körű és csupa gazdasági és 
műszaki szakértőkből álló bizottság által 
alapossn megvilágittatni s ennek a bizott­
ságnak véleményét is a közgyűlés elé ter­
jeszteni, hogy igy a közgyűlés az ügy jövő- 
fejlődésének képét látva belemehoíeit volna 
a gyökeres elhatározásba. A bizottság azon 
bau megelédedett félmunkával, és azt hata 
rozta, hogy a várható pünzügyi eredmény 
ez időszerinti kimutatásának mellőzésével 
csakis azt javasolja a közgyűlésnek, hogy 
24000 holdnak mezőgazdasági célra felhasz­
nálását s ebből a fenti területeken nagy, 
közép és kisbérieteknek létesítését elhatározza 
akkor térjen át a kiküldött nagybizottság a 
fenti részletkérdések megvitatására.

Ezt a bizottsági határozatot pedig se­
hogy sem helyeselhetjük. Mert az ügy leg­
hamarabb csak szeptemberben kerülhet a 
közgyűlés elé- Szeptemberig tehát semmit 
sem lehet az ügy fejlesztésére tenni, holott

a gazdasági és müszakértőkből álló szükeha 
körű bizottság az említett fontos kérdéseket 
addig alaposan megvitathatta volna és « 
várható pénzügyi eredmény is kimutatható 
lett volna. M.g így nem lehetetlen, hóm- * 
közgyűlés épen azt, a mit a kiküldött bi 
zotlságtól várt: az elérhető pénzügyi ered" 
rnényt még csak megközelítőleg sem látván 
kimutatva, az egész ügyet visszaadja a bi 
zottságnak minden határozat nélkül a rész 
let kérdések megvitatása végett.

Ha pedig a közgyűlés határozata igy 
fog hangzani, — a mi pedig előre látható — 
akkor az űgyr: nézve az augusztusi és szén 
temberi hónapok alatt lejáró idő teljesen 
elveszett I

Egyébiránt mi ellenzőnk n indeu elha- 
markedást más kérdésben is, de a Horto­
bágy kérdésében különösen. Azt már látjuk, 
hogy a város házastelkes polgárai, akiknek 
t. i. azoknak a tényeknek alapján, amely 
tények által ez a roppant terület megszerez­
tetett : tulajdoni igényük lehet, mint feözbir- 
tokoseági vagyonhoz : ezt az igényt részint 
a közöny, részint a nehézkesség, részint a 
kapzsiság, irigység stb.,okoknál fogva érvé­
nyesíteni képtelenek. Ep ezért az említett 
igénynek hangoztatása és a hasznosítási ter­
vezet elleni tiltakozás csak olyan, mint a 
pusztában elhangzó kiáltás. Ilyen nem meg 
felelő tiltakozás nem alkalmas tény annas 
meggáilására, hogy a város meg ne való­
síthassa hasznosítási törekvéseit.

Db viszont azzal, ezeknek az igénylő 
házastelkes polgároknak ia tisztában kell 
ienniök, hogy a Hortobágy a mai ősi szűzi 
állapotában tovább nem marauhat. Ennek a 
42000 holdnyi területnek a nomád életmód 
szerinti kezelése élő tagadása az emberiség 
haladásának. Szinte a szégyen érzete járja 
át egész valónkat annak bevallása után, 
hogy ez a roppant terület alig jövedelmez 
holdanként 1 koronát, a köznek a város házi 
pénztárának, holott » mai gazdasági elvek 
szerint hasznosítva akár az arra igényt tartó 
házastelkes polgárságnak, akár a város házi 
pénztárának legalább tizszerte többet jöve­
delmezne. Ez a jövedelem veszteség pedig 
évenkét több százezer korona !

Helyrehozhatatlan hiba és megbocsát 
hatatlan vétek akár az egyes arra igényt 
tartó polgároknak, akár a városnak ezt a

A nyugdíj.
Irta : Hevesi József.

Tegnap vőfély voltam egy esküvőn. 
Ennek a házasságnak ez a története:

*

A kis Ferkóné csak huszonnégy éves 
volt, mikor özvegy leit. A férje állami bi 
vatalnok volt szerény állásban. Amíg élt, 
annyit keresett, hogy a családját tisztesség­
gel tiltarihatta. Nagyon szerette a feleségét 
és sziveden dolgozott érte, hogy a szép kis 

sszonykának eléggé szerény vágyait, kiván- 
ágait kielégíthesse. Még éjszakai külön 

munkára is szívesen vállalkozott, csakhogy 
minél több pénzt adhat son az asszonykának 
us bogy egyeth-n kis fiacskájukat minél szeb 
t>en járathassák. Ferkó Ágoston nem volt 
már fiatalember. Tizennyolc évvel volt öre­
gebb a feleségénél. Gyönge vézna urneska 
-olt, az asszony pedig erőteljes és fiatal. Egy 
tavüszszal meghűlt a férj, ágyába esett és 
nam gyógyult tői többé.

Huszonnégy éves volt a kis menyecske, 
mikor özvegyen maradt. Vagyona nem volt, 
honnan is szerezhetne egy kis államhivatal- 
nők vagyont? — és az a csekély nyugdíj, 
a art az ura után kapott, bizony-bizony alig 
volt elegendő arra, hogy belőle megéljen, h 
styerskót nevelhesse. De a kis Ferkóné jám- 

or, ahitutos, isieufélő asszony tolt, bízott 
11 k.e.-y cl-. . in gy az uem fogja
maja oíhügj • i v „eu. ötéves kis ár­váé V 1

Utámo: vétett raagáváría elhatározta" 
u * oi gyermeke nevelésének iogja sze 
es hogy két keze munkáját u. fogja p 
csekély nyugdiját.

Zongoraleokéket vállait, ami nagyon 
keserves dolog volt, mert idegen házakhoz 
kellett járnia és a kis Pétiké egyedül ma­
radt otthon egy cseléd felügyelete alatt.

De ezen már nem segíthetett. Ebbe úgy, 
ahogy bele kellett nyugodnia.

*

Özv. Ferkóné még szép, fiatal, kivána 
tos asszonyka volt és ellenkezett volna a 
.ermészet törvényeivel, hogy ez a teljes ere­
jében pompásé szép rózsaszál úgy hervadjon 
el, anélkül, hogy akadt volna valaki, egy 
érző férfisziv, mely megkívánta volna, keb 
lére tűzte volna.

Az özvegy asszonyka nem is gondolt 
arra, hogy újra férjhez menjen, ó már szá­
mot vetet: az élete sorsával és megerősödött 
abban a szándékában, hogy tisztán gyerme­
kének fog élni.

H nem hát az életnek is van beleszó­
lás* az ilyen feltevésekbe és ha a rózsa nsm 
is keresi föl a pillangót, ez a színes gaval­
lér bizony ráakad a felső rózsa virágra.

Ebben az esetben Kapus Traján volt a 
pillangó, aki özvegy Ferkonót megkörnyé-

Nem is volt rá szüksége, hogy vahmi 
sokáig keresgélje, nem is véletlenül bukkant 
rá: régen ismerte ő a szép kis asszonykát 
régóta tetszett neki s gyönyörűsége veit, ha 
szemeit a szép Irmán legeltethette.

Kapus Traján, ugyanis barátja, kollé­
gája volt a megboldogult Ferkó Ágostnak. 
Amíg ez élt, gyakran volt Kapus vendég a 
háznál. Természetes, hogy mindig a legna­
gyobb tisztelettel és rokonérzéssel viseltetett 
barátjának felesége iránt és a világért asm 
fogamzoü meg lelkében egyéb vágy, mint 
az, hogy a szép Irma igaz, önzetlen és Őszinte 
barátjának tekintse őt.

Hogy azonban Ferkó Ágost elköltözött 
és magára Hagyta a szép asszonykát : Ka­
pué Traján lelkében feipatíannak azok a ne­
héz erkölosbilinosek, melyek érzéseit fogság­
ban tartották: szenvedélye a kis özvegy iránt 
most már szabadon bontogatta szárnyait és 
szivében hatalmas lángolással cjuladt ki az 
elfojtott érzelem.

Most már tudta, hogy Irmát igazán sze­
rette attól a pillanattól Kezdve, hogy először 
meglátta és hogy élete csak az kor lesz iga­
zán boldog, ha azt szegény barátjának öz­
vegyével megoszthatja.

Megdöbbentő hatással volt a kis öz­
vegyre Kapus Traján vallomása.

Mert ez a vallomás nen késett sokáig. 
Alig telt egy félesztendő Ferkó Ágost ha­
lála után, hogy Traján megnyilatkozott a 
azép özvegy eit-tt.

Becsületes, őszinte szavai egészen meg­
rendítették a fia al asszonyt. Szegény férje 
barátjának szavaiban nem tudott kételkedni. 
Es ezek a szavak olyan igazat mondtak, ő 
aióg fiatal, még feléje mosolyog az élet, nem 
temetheti magát őrök gyászba. Nem mond­
hat le azokról sz örömekről, amit szépségé 
nek, fiatalságának az élet kinál.

Nem gyötörheti magát egyedüllétében 
örökös sanyargató munkával. El kell fogad­
nia azt a kezet, mely dolgozni akar érte, 
mely küzdeni fog vele, mely gyöngéden fogja 
mevsimogatni és mely meg fogja védeni az 
élet kemény csapásai ellen.

Oly szépen mondta el mindezeket Ka­
pus Traján, olyan őszintén, olyan becsülete­
sen. A szemeiben jóság volt és a szavaiban 
benne reszketett szivének nemes, gyöngéd 
érzése.

A kis özvegy, nki fórja halála után so­
hasem goni'-lt arra, hogy még valaha uj
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temérdek hasznot szélnek ereszteni. Ez to- 
vább isy nem mehet.

Bárkinek, — akár a városnak, akár a 
polgároknak javára nasznosiitassék’ a Hor­
tobágy: a hasznosítási tervezetet h gazda­
sági és gardá>zati tudomány mai álláspont 
jának megfelelően kell elkészíteni és meg 
valósítani. Ez az ügy szatőoskodást, pepe- 
eielést nem tör, ide nagyszabású szervező 
alkotó tehetség és erő kell. Nagyot kell al 
kötni a tabula raea-ból, akár a város, akár a 
polgárpk részére történik az alkotás.

Óriási tőkét kell létre hozni, a Horto­
bágyon ügyes előrelátó városi, nagy közhír 
tokossági politikával egy második osikagót 
kell tßrergteni és előre biztosítani azt, bogy a 
vállalatnak milliókra menő beruházási minden 
megtérítés nélkül ingyen mennek át akár a 
város, közbirtokosság tulajdonába! A 
ki pedigt jnem nagyszabású tervezettel, hanem 
a betegességig menő órzelgéssel a soeiális 
bajokon és csakis ezeken nyavalyog, a ki 
tehát a sociálismusmk unos untalan iegyez- 
getésável a nagy tőkét és nagy vállalkozást 
kirekesztőm akarja a kérdés megoldásiból : 
az nyíltan kimondjuk: közönséges szatócs 
felfogásával ellensége az erőteljes haladás­
nak, az egyesek és a város vagyonosodásá- 
rak, — s történik mindez a nélkül, hogy a 
soeialisbajokat az ily szatócs felfogás érvé­
nyesítése áltál megszüntetni lehetne!

Az ily pókhálószerü gondolatok esz­
mék, tervek figyelmet sem érdemelnek. Előre 
tehát a nagyszabású tervekkel. Maradandót 
alkotni crak a nagy tőke. nagy erővel képes 
8z apró szu pedig a meglevőt is megőrli.

Dr. Varga Lajos.

Egyház és iskola.
Meghiúsult egyesség. A debreceni 

orthodox és a s<atuequo hitközségek nem 
tudnak megegyezni azon a 134.000 korona 
iskolai segélyen, amelyet a város részükre 
kiutalt. Ebben az ügyben a két hitközség 
kiküldöttei Oláh Károly tanácsnok elnöklé- 
sável kedden délután ismét tanácskoztak. Sok 
tárgyalás után végül is közös akarattal abban 
egyeztek meg, hogy a döntést a tanácsra 
bízzák. Csupán azt kötik ki, hogy az összeg 
felosztásánál a tanács a lőlek szám arányt 
okvetlen vegye tekintetbe.

utcai rendészet.
Ha Bódát, a Budapest székesfővárosi 

basát megkérdeznők, kétségtelenül eldicse 
kednék, hogy 6 Debrecenben őrök időre 
rendbe hozta a rendőrség teendő t, pedig 
Boda sem találta fel a puskaport, a rendőr­
ségnek folyton figyelni kell a viszonyokat 
és akként intézkedni, a közbizton-ágot fej' 
iesz-teni, a veszélyeket megakadályozni és 
elhárítani.

Nálunk ez utóbbi időben szekerek, fia- 
kérők és kerékpárosok ájftal sokan szenved 
tek sérülést, e tekintetben tehát sürgőién 
kelle az óvó rendszabályokat életbe léptetni, 
a mi abból állhat, hogy például utoaszegle 
teken, kanyarulatoknál csak lépésben enged­
tessék üteg a hajtása a szekereknek éq pak­
kereknek, lépésben lenne szabad hajtani a 
Csapó utca elején naponta délelőtt, a pine 
tartama alatt, mondjuk a zenedéig, esetleg a 
Rákóczi utcáig, stb. A kerékpárosokat és 
gépkoceitulajdonoipkat különösen szigorúan 
kellene megrendizabályozhi. sőt ezeknek 
egyáltalán meg kellene tiltani, hogy a piac 
tartama ala?t a Csapó utca elején közleked­
hessenek, és a Hunyady utcán, a hol szintén 
sok kerékpár-baleset történt már, azon felül 
minden kerékpárt meg kell számoztatni és 
ellenőriztetni a rendőrséggel, csak olyan 
kerékpárnak közlekedését engedjék meg, a 
melyre a rendőrség számot ad, a rendőrség­
nél be van jelentve a gazdája. Ez esetben 
ha valamely kerékpáros megbokrosodik, va 
lakit elüt, nem vágtathat el ismeretlenül, 
még a közönség is megfigyelheti a számát s 
nem kerülhetik el a virtuskodók a kihágá­
suk következményét, a mi ez idő szerint 
gyakran előfordul.

Bár a közönségnek kellemetlen és ké­
nyelmetlen, de a humanitás szempontjából 
tűrhető, hogy a gyermekkocsikat a gyalog­
járdán megtűri a rendőrség. De e tekintet­
ben is sok v.sszaélés történik, mert cok kofa 
éa sok bevásárló gyermekkocsiban tolja a 
piacra, vagy haza a portékáját, a sima asz 
fait járdán, a mi nem járja, visszaélés akö 
zönség türelmével. A gyermekkocsit csak 
kis gyermekkel lehessen tolni a gyalogjárón, 
másként annak a szekérúton legyen a helye.

Tény, hogy a rendőrség működése ná 
lünk nehezebb, mint bármely más városban,

a főutca torkolatokat Mázadok óta botrányo­
san elszükitették, mítidfén főutca torkolata 
úgy el örpül mint egy egérfogó, n legbotrá­
nyosabb a Szent Anna, Miklóip és Crapó- 
utca torkolata, az előbbi két utca torkolatá­
nak a kibővítése százezrekbe kerülne, a 
Csapó utpón azonban csak egv ellen házat, 
a 9. számút kellene kisajálittini ée soha 
többé torlódás nem fordulna elő a Csapó 
utoán, a rendőrség pedig terhes felelősségtől 
szabadulna meg, ha a közlekedés elzárása 
megszűnik e veszedelmes ponton.

(y.)

IRODALOM.
A pap vétke. E óimmal jelent mpg 

Ouida, a legnépszerűbb angol Írónő egyik 
legérdekesebb regénye, az „Érdekes Könyv­
tár“ regényosarnokában, melynek legújabb 
kötetét képezi. A regény egy plébános iszo 
nyu szenvedéseit és feldúlt lelkivilágát festi 
oly mesteri tollal, hogy a legedzettebb ideg­
zetű olvasó sem képes felindulás nélkül 
végigolvasni. A vállalat havonta egy ilyen 
ízléses kiállítású regénykötetet küld olvasói­
nak negyegévi 2 korona előfizetési dij elle­
nében, mely összeg „Érdekes Könyvtár* * 
kiadóhivatalába. Budapest, Kálmán-utoa 2, 
küldendő. Regény jegyzék kívánatra ingyen 
és bérmentve.

Hajduvármegye,
Meglőtte a bátyját. Straab Sándor 

budapesti technológiai ipariskolai tanár a két 
fiával Nádudvaron nyaral. A fiatalabbik fiú, 
a 13 éves Orszella egész nap fióbert-puská- 
jávai yadászgatott. Hétfőn is vadászni indult, 
de előbb megnézte, meg van-e töltve a fegy­
ver. Amint a fegyverrel játszadozott, az vé­
letlenül elsült és a golyó a bátyja bal la­
pockájába fúródott. Apja és a házbeliek azon­
nal segítségére siettek. Halász Sándor dr. 
községi orvos gyorsan a helyszínére sietett, 
kimosta a sebet és bekötözte. Megkísérelte a 
golyó kivételét is, de ez nem sikerült A 
meglőtt fiú elég jól érzi magát, úgy hogy 
felépülése remélhető. Ha jobban lesz Rönt­
gen sugárral fogják megkeresni a golyót.

örömöket nyújtson feléje az élet, mélyen 
megrendült e megható szavak hallatára.

Nem utasította el magától.
Gondolkodási időt kért.
Traján pedig mind sűrűbben, mind buz­

góbban ostromolt».
Megesktidött neki, hogy szeretni fogja a 

kis árvát, aki ki ezután nem is lesz árv <, mert 
6 apja lesz neki a meghalt apa helyett — ne­
velni fogja, mint a saját gyermekét és em­
bert csinál belük, akiben mind a kettőjük­
nek öröme fog telni.

A kis özvegy oly fiatal volt. Álig múlt 
még huszonnégy éves. Es a lemondás oly 
gyötrő volt. Olyan elhagyatottnak érezte 
magát, mint a folyondár, mely elveszítette 
egyetlen támaszát. Csoda-e, ha egy újabb 
tölgy után vágyakozott, mely biztos támaszt 
Ígért neki ? Csoda-e, ha zöld karjaival át­
ölelte ?

A szép irma meghallgatta Kapus 
Trajánt.

*

Igen ám, csakhogy az 6 sorsukba is 
beleavatkozott az élet nagy igazságtalansága. 
Nem is az életé, hanem az emberi társa­
dalomé.

Kapus Trajánnak szintén csak kis hi­
vatala volt Még kisebb hivatala, mint a 
megboldogult Ferkó Ágostnak. Ennek jöve­
delméből bizony nehéz volt egy családot 
tisztességgel eltartani, gyereket nevelni.

ÖzV. Ferkónénak volt ugyan nyugdija, 
■«»el a közős jövedelemmel szépen elélde- 
Sélhettek volna. Csakhogy a kíméletlen tör' 
vény beleszólt a boldogságukba. Mert hát 
abban a pillanatban, mikor az özvegy férj­
hez megy, megszűnik az első férj után él 
vezett nyugdija. Akkor aztán ott vannak a

régi küzdelmek. Két koldustarisznya egy 
kuckóban,

Egyszerre fogam zott meg a lelkűkben 
a gondolat, hogy föllázadnak az emberi tör­
vényes: ellen. Nem fognak házasságra lépni, 
hogy iuy jáíszazák ki az igazságtalan szi­
gort. Végié is nem az egyházi áldás adja 
meg a boldogságot, hanem a két szívnek 
összedobbanó rokonérzése.

A férfi nem mert előállani ezzel a terv­
vel. Félt, hog^r anyagi számítást lát majd 
ebben a nő, akii pedig minden érdektől men­
ten szeretett. Ellenkezőleg, azt mondta, hogy 
annál többat fog ezentúl dolgozni, mert lesz 
célja az életének. Da az asszony, aki már 
ismerte az élet küzdelmeit, csak tőprenke- 
dett. ő nem kívánhat, nem is kiván áldó 
zatokat attól a férfitól, aki ilyen nemesen 
közeledett hozzá. Látta 6 eléggé első férjé­
nek a küzdelmeit, keserves igavonását. Most 
ez is igy görnyedjen 6 érette a járomban ?

Másrészt azonban vallásos érzülete há­
borgatta a lelkiismeretét . . . Összeálljon 
egyszerűen minden erkölcsi kötelék nőikül 
egy férfivel, a kinek aztán nem is lesz hi­
tes, törvényes felesége ¥ I Mit szól majd hozzá 
a világ? Mit szól majd a gyermeke?

Nagy és nehéz küzdelmek voltak ezek 
egy szegény asszony lelkében. Mit tegyen ? 
Mit tegyen ?

A férfi pedig egyre unszolta, biztatta, 
serkentette. Kértés könyörgött. Ne féljen 6 
semmitől. Boldogok lesznek ők együtt. Vigye 
az ördög azt a nyugdijat.

És győzött a szerelem. A kis özvegy, 
nem mondott le a nyugdíjról és megosztotta
az életét a szerető férfiúval.

*

Egyházi áldás nem volt ugyan a há­
zasságukon. De rajta volt isten áldása. Igaz,

zavartalan, derűs boldogságban élt együtt az 
asszony és az ember. Az asszonynak néha 
elborult a lelke, ha arra gondolt, hogy az 
emberi előítélet megszólja az 6 házaséletét; 
— de férjének szerelme, hűsége, jósága meg­
nyugtatta és elűzte a bánatát.

Hogy az Istent, akiben mély vallásos­
sággal hitt, megengesztelje, a kis Petikét 
papnak neveltette. Isten szolgájának.

Tizenöt évet töltőitek együtt zavarta­
lan. szerelmes kettesben az asszony és az 
embor, mikor az anya nagy lelki küzdel­
mek után bevallotta fiának, a kis klerikus­
nak, akinek már ki volt jelölve a paroohiája, 
az 6 házasságuk történetét.

A kis pap, a fiú, igazán apostoli lélek­
kel hallgatta meg édesanyja győtrelmes 
gyónását. Belenézett jóságos szemeibe, visz- 
szagondolt életének küzdelmeire eszébe ju 
tott az a gyöngéd szeretet, mely Ível őt ne­
velték : az anyja, meg a mostoha apja és 
és . . . megadta anyjának a feloldást.

De nyomban hozzátette.
— Ezt a mulasztást megbocsátja nek­

tek az Isten. De most már jóvá kell tenne­
tek. Hiszen most már az én nevelésem sem 
esik a terhetekre, sőt nem ii lehet más 
célja ez életemnek, mint az, hogy ezentúl 
megkönnyebbitsem a tieteket. De azt a régi 
mulasztást jóvá kell tennetek.

Tizenöt év után a fiú kívánságára teg­
nap tartották meg az esküvőt.

Irma asszony még most is helyrevaló 
menyecske.

És Kapus Traján ur arca csak úgy ra­
gyogott a boldogságtól.

Én voltam az egyik vőfély.



4 DGBBEOZEB 1906. julius 26.

HÍREK.

— Személyi hírek. A debreozeni füg­
getlenségi és 48-aa pírt elnöke, Márton Imre 
ügyvéd Feketehegyen nyrffal. — Szentkirályi 
Zoltán országgyűlési képviselő pár napot Debreczen- 
ben töltött. — S z á v a y Gyula kereskedelmi és ipar­
kamarai titkár dr. Rácz Lajos fogalmazóval Buka­
restbe utazott. — Molnár Ákos dr. a székelyhídi 
kerület képviselője külföldre utazott. — Z á d o r 
Lajos az Első Debreozeni Takarékpénztár igazgitója 
a napokban kezdi meg nyaralását.

— Jog ée pénzügyi bizottsági ülés.
A város jog- és pénzügyi bizottsága ma 
délután fél 4 órakor ülést tartott Veosey 
Imre főjegyző elnöklete alatt, melyen a bér­
kocsi ipar szabályrendeletet, a számozatlan 
bérkocsi engedélyeket s a bérkocsik szapo­
rítására vonatkozó főkapitányi javaslatot tár­
gyalják. Azonkívül szóba fog kerülni a fog 
lalkozás közvetítési ipar megrendszabályo- 
• ása is.

— Megkezdi működését a 
mentő-egylet. A debreceni mentő­
egyesület, mely ma terjesztette be a 
tanácshoz alapszabályait, miután két­
ségtelen, hogy a belügyi kormány azo­
kat jóváhagyja, augusztus 15-én meg 
kezdi áldásos működését.

— Póttartalékosok kedvezménye. A 
családfönntartók és az okleveles tanítók pót 
iartalékosi kedvezményt élveznek mindaddig, 
amig a család következő férfi tagja a 18 évet 
be nem tölti, illetőleg a tanító állás nélkül 
marad. A honvédelmi miniszter most leiratot 
intézett Ilajduvármegye törvényhatóságához, 
hogy utasítsa a közigazgatási tisztviselőket, 
hogy amennyiben a nyilvántartásuk körébe 
tartozó hadköteleseknél az említett okokból 
a póttartalékos! kedvezmény megszűnnék, azt 
azonnal jelentsék be az illetékes hadkiegé­
szítő parancsnokságnak. Ezt azért hozták be 
most, mert eddig gyakran megtörtént, hogy 
a katonai hatóság akkor értesült a kedvez­
mény megszűnéséről, amikor a védkötelezett- 
ségi idő letelt és igy az illetőt már nem le­
hetett behívni szolgálat». Különben az uf 
utasítás szerint, ha a védkötelezettségi idő 
lejárt is, az illető póttartalékosnak, amennyi­
ben a kedvezménye megszűnt, utána kell 
szolgálni az elmulasztott időt Ezért kívánja 
a honvédelmi miniszter, hogy a közigazga­
tási hatóságok a póttaitalókosi kedvez 
meny megszűnéséről gyorsan értesítsék a 
hadkiegészítő parancsnokságot, hogy ások a 
b,.hívás iránt azonnal intézkedjenek.

— Bártfárói. A bártfai fürdőn nyaral­
lak Debrecenből Szinay Ida földbirtokosnő, 
Bészler Károly árvaszéki elnök és neje, 
Schwere Emánuelnó és nővére, Butykay 
Menyhért földbirtokos és craládja, Karai Já- 
■íosné és gyermekei és Hajdusámsonból Bleier 
Matiid magánzónő.

— Ssabadaághősök emléke. Kózdi- 
vásárhelyről Írják, hogy vasárnap kegyeletes 
emlékünnepet leudeznek a osikmegyei Nyer- 
gostetőn levő honvéd emlékoszlopnál. A 
szabadságharcban elesett honvédek emlékét 
dr. Nagy György, a kerület országgyűlési 
Képviselője fogja méltatni. A háromszóki 
függetlenségi párt koszorút helyez az emlék­
oszlopra.

— Megalakult a vadásztársulat. A
debreceni vadásztársaság ma terjesztette a 
tanácshoz alapszabályait. A tanács a belügyi 
kormányhoz terjeszti fel jóváhagyás végett.

— Lépfena a Hortobágyon. A
tiáskaveszedelem mellé a lépfene ia fel­
lépett a Hortobágyon éa pusztítja a lá­
bas jóazágállományt. Újabban iámét 4 
állat hullt el lépfenében.

— Honvéd tartalékosok be­
hívása. Katonai körökben éa a saj­
tóban is az a hir terjedt el, hogy sem 
a közös ezredekhez, sem a honvédség­
hez a tartalékosokat a nyári és őszi 
hadgyakorlat nem hívják. E tervet 
azonban úgy a hadügyi, mint a honvé­
delmi kormány megváltoztatta. A hon 
védelmi miniszter távirati rendeletére a 
honvédtartalékosoknak augusztus 21-én 
35 napi fegyvergyakorlatra kell bevo 
nulniok. A honvédség minden századá­
hoz 160 embert hívtak be Tekintetfel 
arra a körülményre, hogy a tényleges 
állományú tisztek az újonc kiképzéssel 
lesznek elfoglalva, a behívott tartalé­
kosok gyakorlataikat csaknem kizáró­
lag tartalékos tisztek vezetése alatt 
fogják végezni.

— A városok jövedelmének eme 
lése. Általános a panasz az összes váro­
sokban : kevés a jövedelem, sok a kiadás. 
Az állampolgárokon elég nagy az egyenes 
adóteher, van rájuk kivetve magas városi 
pótadó is, ezt emelni többé nem szabad. 
Ezért nagyon is égető kérdés, hogy valami 
uj jövedelmi forrásra tegyenek szert, mert 
különben nem tudnak a városok szükség­
leteik fedezéséről kellőleg gondoskodni. A 
polgármesterek idei, kassai kongresszusának 
éppen leglényegesebb tárgya lesz, hogy a 
polgármesterek megvitassák a módot, mi • 
ként lehetne ez uj jövedelmi források által 
a városok jövedelmét kibővíteni. Két érde­
kes indítvány van erre vonatkozólag, me­
lyeknek mindegyike érdemes a megvitatásra. 
Az egyik arról szól, hogy a törvényhozás 
léptesse életbe a községi értékemelkedési 
illetéket. Ha tehát valamely kedvező 
konjunktúra, pl. nagyobbszabásu köz­
munka létesítése, utcanyitás stb által 
egy ingatlan értéke emelkedik, ebből bizo­
nyos százalék a várost illesse Ezen illeték­
kel találkozunk Angliában s kétségtelen 
annak számos előnye is van. A másik in­
dítvány a tőkejövedelmek megadóztatását 
javasolja. A varos uiryanis pótadót ve1 ki 
mindenféle állami adó után, csak éppen a 
takarékpénztárban elhelyezett tőkék adója 
után nem, holott ezek leginkább elbírnák a 
magasabb adót, mert ez a tőke van legke 
yesebb veszélynek kitéve. Ez az «dó tényleg 
igazságos lenne, mert nem méltányos éppen 
a tőkének mentessége a városi adó alól, 
mikor az ingatlan és rongálható vagyon után 
kivetik a városi adót, továbbá a tőke a vá­
gj onosok kezében van, tehát ez inkább el­
bírja a terhet. Érdeklődéssel várjuk a javas 
latok eldöntését, mert kétségtelennek tartjuk, 
hogy a törvényhozás is meg fogja szívlelni 
a polgármesterek határozatát.

— Rendelet a szabadságolt vád­
kötelesekről Azon visszás éllapot meg­
szűnte lésére, hogy némely védkötelesek sza­
badságolási kedvezményük megszüntetése 
után is indokolatlanul nem tényleges vi 
szonyban hagyattak, valamint azon gyakori 
eset elkerülésére, hogy a kedvezményt kérők 
végleges elutasításuk után is az idfelfitti 
szabadságolás dolgában megindított eljárás 
befőjeztáig tényleges szolgálatra be nem hí 
vatiak, a honvédelmi miniszter nevében 
Bolgár Ferenc áll smtitkár rendeletet adott 
ki, melyben Debrecen szab. kir. város tör­
vényhatóságának meghagyja, hogy a kérvé­
nyek elintézéséről, vagy a kedvezmény meg­
vonásáról az illetékes hatóságokat azonnal 
értesítsék, hogy a hadköteles tényleges szol­
gálatra azonnal behívható legyen, mert az 
idő előtti szabadságolás iránti kérvény tár­
gyalása a kedvezmény >■. ,tettének
hatálybalépését nem kétleltetueii.

— A lőfegyverhasználat szabályo­
zása. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
leiratilag utasitotta a vármegyét a lőfegyver- 
használatra vonatkozó szabályrendelet ebé

szitéeére. A belügyminiszter egyszersmind 
kimondotta, hogy fegyvertartási engedélyt 
nem nyerhetnek : 1. akik elmebeli fogyat­
kozása miatt lőfegyverek kezelésére képtele­
nek, 2. akik életük 20 évét nem töltötték 
be, kivéve, ha vadászati szempontból kíván­
nak fegyvert tartani és értük az atya, vagy 
gyám kér engedélyt.

— Három feleség, hét gyerek.
Zimmermann Samunő Keaztenbaum Hilda 
a rendőrségen feljelentést tett a férje ellen 
akinek vele együtt három felesége van. Zim’ 
mermann Samu volt fizetőpineór 1879-ben, 
két hónappal azután, hogy megesküdött vele,’ 
megszökött Budapestről s Ungvári telepedett 
le, ahonnan kiszökött Amerikába Ott 1896 
ban újra megházasodott. Nyolc esztendei 
boldogság után azonban, amely alatt máso­
dik felesége hét gyermekkel örvendeztette 
meg, Zimmermann újra megugrott. Hazajött 
Magyarországba, szülőföldjére, Ungvárra. 
Ott aztán tavaly harmadszor is megnősült. 
Harmadik feleségtől, akivel most is gondat 
lanul és gyanútlanul ól Ungváron, szintén 
született gyermeke. A rendőrség azonnal 
táviratilag intézkedett, hogy letartóztassák.

— A* életunt cseléd öngyilkossága
A kórház előtt fiatal leány esett össze ked­
den délután. A kórházi szolgák a leányt 
beszállították a közkórházba, ahol dr. Bara­
nyai Sándor kórházi orvos részesítette az 
első segélyben. A leány csak annyit tudott 
mondani, hogy Damkó Juliánnának hívják, 
szülei Gaszteróden (Szabolcsmegyc) laknak, 
innen jött el Debrecenbe oselédnex ; legutóbb 
a Simonffy-utoa.,42. szám alatt szolgált Ró 
zer Fülöpnél. Öngyilkosságát saját elható 
rozásából követte el; 4 fillér ára zsíros 
ezódaoldatot ivott. Többet nem tudott mon­
dani. A mérges folyadék rövid idő alatt vég­
zett vele. Mikorra a rendőrség közegei a 
közkórházba kiérkeztek, haldoklóit és dél 
után 6 órakor meghalt. Az öngyilkosság oka 
igy ismeretlen.

— A* uj egyenruha. A honvédezre­
det lassankint megkezdték az uj egyenru­
hákkal felszerelni. A tisztek közül néhány 
már a közös ezredeknól teljesen azonos 
megyszinparolis zubbonyokban gyakorlatozik, 
a dolmánynak elnevezett két sor gombos 
zsinóros fegyverkabátot pedig, mely a honvéd 
vezérkari tisztekéhez hasonló, a király szü­
letése napján, augusztus 18 án viselik elő­
ször. A debreceni 3. honvédgyalogezred né­
hány tisztjén láttuk már az uj egyenruhát. 
Bizony silány az a régi mellett és nagyon 
osztrákos. Reméljük, hogy a nemzeti kor 
mány ezen osztrákositó reformot meghiú­
sítja, hiszen a magyar nemzeti jelleget kép­
viseli a honvédegyenruhán a zsinór . . .

— Módosított védtörvényi utasítás.
A véderőtörvényről szóló utasítást a hon­
védelmi és a közös hadügyminiszter kölcsö­
nös megegyezéssel módosították és kiegészí­
tették. A honvédelmi miniszter » kiegészítést 
magában foglaló helyesbítési táblázatot meg­
küldte Hujduvármegyónek és Debrecen vá­
rosának és utasította a város katonai ügy­
osztályát, hoary a védtörvényi utasítást a 
helyesbített táblázat szerint kijavítsa. A. vá­
ros katonai ügyosztálya a honvédelmi mi­
niszter rendelkezésének eleget tett.

— Zálogba tett vadászkutya. Az
éjjel 11 óra tájban a Barta-fóle Késes utcai 
szállásadásra ismeretlen férfin állított be 6 
hónapos, fehér szőrű, sárga pettyes vadász­
kutyával és a kutyát 1 koronáért zálogba 
hagyta. Azóta nem tért vissza. A kutya al­
kalmasint lopott. A gazdája jelentkezzék.

— Eltűnt diák. A rendőrségen 
ma keserves panaszt tett Mvjor János 
Csapókért Mikes Kelemen utca 19. sz. 
a. lakos. Hasonnevű kissé alacsony 
termetű, szőke hajú 14 éves fla e hó 
23-án eltávozott hazulról és azóta nőm 
is tért vissza. Az eltűnt iskolás fiút a 
rendőrség keresi.
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— Elütötte a talylga. Azs Erzsébet- 
utoából vágtatott ki Csarnai Gábor talyigás 
és elütötte Szilágyi Józsefné Szűcs Sára 
Csillag utca 44. bz. a. lakosnőt, aki súlyos 
sérüléseket szenvedett. A rendőr megakarta 
állítani a íalyigáet, de az úgy elvágtatott, 
hogy a posztoláshoz szokott, zsibbadt lábú 
rendőr nem érte utói, de később mégis ki­
nyomozta. A talyigás ellen az eljárást meg­
indították.

— Sertéeeeállitá*. A földmivelásügyi 
kormány megengedte Horog Gyula debre­
ceni sertéehizialónak, hogy a Hortob ágyról 
399 darab sertést Kőbányára szállíthasson.

— Sin nélküli vonat próbautja a
Margitszigeten, i*. sinnélküli benzin mo­
toros vonattal, francia mérnökkari ezredes­
nek magyar mérnök által tökéletesített ta­
lálmányával, megtartották a próbát a Mar­
gitszigeten, meghívott szakfórfiak jelenlété­
ben. A próba, melynél ott voltak Libits 
Adolf udvari tanácsos, József főherceg ura­
dalmának kormányzója, Hofhauser margit­
szigeti felügyelő, Szabó Károly dr. fürdő­
igazgató, Civszky dr. főhercegi főorvos s a 
hatóságok képviselői, kitünően sikerült. A 
három kocsiból összeállított vonat a Margit • 
hídtól a felső vendéglőig vezető kocsiuton 
öt perc alatt a legnagyobb könnyedséggel 
tette meg az utat. A vonat igen könnyen 
irányítható és fékezhető. A mai sikeres be­
mutató után Libits kormányzó elrendelte, 
hogy augusztus 1-től a gusztus 15-ig az uj 
sinnélküli vonat bonyolítsa le a forgalmat 
a Margithid és a sziget felső csúcsa közt.

— Csavargók. Az éjjel Szakács Mária 
cseléd, Kiskovács Mihály és Elek Károly 
napszámosokat kísérte be a rendőrség csa­
vargásért.

— Statisztika az újságírókról. A
komor statisztikai hivatal rólunk, a toll fe­
hér rabszolgáiról is összeállította a tábláza­
tot, mely szerint újságíró 882 t&láltatik a 
hazában (köztük 9 nő). Az irigy hivatal itt 
elfogadta „kitűnő külmunkatársainkat és la­
puik barátjait“. Egyébként kor, családi és 
vagyoni (?) viszonyok szerint is osztályozza 
a statisztika az újságírókat. 20 éven aluli 
zsenge növendék, aféle újságíró inas 23 van 
köztük, 20—40 éves 528, 40—60 éves 298. 
A 60 esztendőt meg nem haladta, vagy már 
nem érte meg 35. Vidám legóuyember van 
köztük 400, kevésbé vidám házas 457, bus 
özvegy 20, kevésbé bus elvált 7. Némi két­
séggel olvassuk, hogy házbiríokos is van. 
Még pedig 75, sőt földbirtokos is van 36. 
Ezek közül azonban 7-nek a birtoka nem 
tesz egy holdat, ámde van két mesebeli lény 
akinek több a földje 200 holdnál, de keve­
sebb 1000 né). A leendő fü!dbirtokosok száma, 
— ha csak a halotiégetés elterjedése tönkre 
nem teszi még ezt az álmunkat is — 846.

— Országos tisztviselő szövetség.
A széttagoltság és széthúzás, a külön érde­
kek hajhászata és szolgálata az általános és 
Közös érdekek rovására: ez a régi baja az 
egész társadalomnak és az egész társadalmi 
csoportoknak is. így esett meg nem egyszer 
nanem százszor is, hogy a tisztviselők egy­
más ellen is harcoltak, ahelyett, hogy az 
erők egyesítésével közös érdekekért harcol­
tak volna. Most úgy átázik, jótékony és re­
generáló szellem hatolta át a tisztviselőket. 
Valaki fölvetette az eszmét, hogy az ország 
valamennyi tisztviselőit egyetlen nagy, or 
szágos szövetségoen egyesítse és ekkóppsn 
megszüntesse a széttagoltságot. Ha sikerülni 
fog az alakulás : ez lesz Magyaror­
szágnak legnagyobb egyesülete Az or 
szág állami, törvényhatósági és magán 
tisztviselői közül mintegy 800 an felhívást 
bocsátottak ki, amelyben tömörülésre hívják 
fel az összes tisztviselőket. A felhívás pana­
szolja, hogy hosszú esztendők tapasztalatai 
megtaníthatták az állami, egyházi, törvény- 
hatósági, községi, részvénytársasági és ma­

gántisztviselőket, hogy széttagoltén súlyúk 
nincsen s küzdelmük csak akkor vihető dia 
dalra, ha az ország egész tisztviselői kar 
száll síkra ae egyes rétegek igazáért. — 
E célból kívánják az Országos Tisztviselő 
Szövetséget megalakítani, melynek feladata 
lesz az ország tisztviselő karának minden 
jogos kívánságának és érdekének kitüzdése 
s a tisztviselők részére oly társadalmi állást 
és befolyást biztosítani, amely méltán meg­
illeti. Küzdeni kiván az állami, egyházi és 
törvényhatósági tisztviselők fizetésrendezé- 
séért, a szolgálati pragmatikáért, — a 
magántisztviselők nyugdíjbiztosításáért és 
az összes tisztviselők anyagi helyze 
tének megjavításáért. E óéira szolidáris 
együttműködéssel befolyást kér minden tiszt 
viselői és társadalmi kérdésben, tisztviselői 
takarékpénztár részvénytársaságot fog létesí­
teni, internátusokat és üdülőházakat kiván 
felállítani, ingyen jogvédelmet nyújtani és 
az állás nélküli magántisztviselő-tagjai ré­
szére üresedésben levő állásokat ajánlani. 
Az Országos Tisztviselő Szőve ság tagsági 
dija évi 4 korona. Bejelentéseket elfogad ős 
felvilágosítást ad Dános Árpád dr. ideiglenes 
titkár. (Budapest kereskedelmi minisztérium, 
II. Lánohid-u'ct 3. sz)

— Elszámolás és köszönetnyilvá­
nítás. A „debreceni mentő egyesület“ ja­
vára folyó évi junius hó 16-án rendezett 
táncmulatság tiszta jövedelmeként Csatth 
Sándor dr. és Sz. Szabó László dr. urak a 
mai napon 140 koronát juttattak kezeimhez 
az alábbi elszámolás mellett. Bevétel vult : 
1. jegyekből 270 kor., 2. az egyesület javára 
s a kiadások fedezésére tett felnlfizatésekből 
266 kor. összesen 536 kor., kiadás volt ősz 
szesen 396 kor. mit levonva a bevételből 
140 korona tiszta jövedelme marad. Felülfi­
zettek : Magysry Kálmán és Imre, Németh 
András 20—20 kor. Komlóssy Lajos 13 kor. 
Csanak János, Csatth Sándor dr., K. J., 
Riokl Antal, Sz. Szabó László dr., 10—10 
kor. Lestyán Adorján, Weszprémy Zoltán 
7—7 kor. Dalmy Barna, Kardos Bél», Visky 
Sándor dr. 5—5 kor. Bay István, Radáko- 
vios Géza 4—4 kor. Benkő János. Benkő 
Lasoa dr., Berencsy János dr., Boldisár 
Kálmán dr., Borzsovay Jenő dr,, Buttykay 
Tibor, Csiky Lajos dr., Draveozky Sándor, 
itj- Erioz Ernő, Gass Gyula, Horváth Kál­
mán, Hutiray József dr., Illésy Ferenc, Jóna 
Kálmán, Kassay Béla dr, Kiss György dr., 
Komlóssy Imre dr. Kováét Ferenc dr. Ko­
vács Gábor dr., Kiesel Herdlicka Kornél, 
Lakatos Gábor dr., Lukáoo Béla dr, Luchs 
Dezső, Magoss Kálmán, Nabráozky Béla dr. 
Nyíri Ernő dr., Ollinger Béla, Pákozdy 
Sándor, Ravazdy György, Ruszka István dr. 
Sesztina Jenő, Streicher Lajos, Stromp 
Miklós, Szabó Elek, Tóth Emil, Tóth Ká­
roly dr., Tóth Lajos dr, Ujfalussy Géza dr. 
Üdényi Nándor dr. Wangenheim Gyula 
báró 3—3 kor. Bdkányi Ede dr., Gvőrffy 
A.adár 2—2 kor. Bartók Gereno, X. Y. 
3—1 koronát, mely felülfizetésekért a Deb­
receni Mentő Egyesület nevében szives kö 
szünetet mond Tóth Béla a Debreceni Mentő 
Egyesület pénztárnoka.

x Nincsen párja Mentse Henrik uj 
donságok áruházának a Kossuth utca 
4. szám alatt, ott minden szép, jó ős 
olcsó. 361—x 6.

x Modern szálloda Debrecenben.
Örökös volt a panasz, hogy a debreceni 
szállodák képtelenek voltak a nap-nap nel 
lett növekedő idegen forgalomnak megfe­
lelni. E bajon vélt segíteni Márkus Jenő az 
előnyösen ismert D ró her sörcsarnok és Köz 
ponti szálló tulajdonosa. A Piaoz utca 47, 
számú ház emeletét hozzácsatolta a már 
meglévő szállodához. A szomszédos házat a 
modern kor igényeinek megfelelően szobákká 
alakította át s minden elképzelhető kénye 
lemmel, pazar fénynyel rendezte be. A köz­
ponti szálló jelenleg 36 szobából áll.

363-20-24.
x Papa, Mama, Baba, Mentxe Kos- 

suth-utoa 4. szám. 361—17.

TaviBAtoa

Országgyűlés.
Budapest, julius 25. Justh Gyula el­

nök 10 órakor nyitotta meg az ülésá A 
jegyzőkönyv hitelesítése után az elnöki be­
jelentések következtek, melynek során sze­
repelt Lengyel Zoltán kérvényé a László 
Imre lefokozott huszárfőhadnagy ügyében. 
Kiadták a kérvényügyi bizottságnak. Majd 
az indemnitást harmadik olvasásban is elfo­
gadták. Wekerle néhány vicinális engedélyezé­
séről szóló javaslatot terjesztett elő. Ezután 
Bánffy Dezső báró interpellált Mangiu görög 
keleti pap ügyében, amelyben a kormány ré 
széről a felekezeti autonómia üldözését látja. 
Maniu Gyula nemzetiségi védekezik a ha­
zafia tlanság vádja ellen, Horváth Gyula pe­
dig a vármegyei számviteli és pénztári 
tisztviselők helyzetének javítását sürgeti. 
Hodzsa Milán a nyitram gyei választói név­
jegyzék összeállítása körül történt vissza­
élések ügyében interpellált. Bánffy inter 
pellációját kiadták a kulturminiszternek, a 
többi interpellációkra Wekerle Sándor mi­
niszterelnök felelt. Az ülés 12 órákor vé 
get ért.

Képviselőválasztás.
Csáktornya, julius 25. A mai válasz­

táson két jelölt küzd, a néppárti Landauer 
Béla, akinek az általános választáskor is te­
kintélyes pártja volt és Hajós Ferenc alkot 
mánypárti. A néppárti jelölt dé után 3 óráig 
előnyben van.

Molnársztrájk Budapesten.
Budapest, juüus 25. A Gizella ma 

lom 300 munkása sztrájkba lépett. Miután 
a munkások ma rém állottak munkába, s 
igy ma es'e 6 órak r az összes malmokban 
beszüntetik a munkát.

Orosz forradalom.
Pétervár, julius 25. Pétorvárott több 

a városba érkezeti egyént letartóztatlak, 
mert azzal gyanúsítják őket, hogy izgatni 
és forradalmat szítani akarnak a hkosság 
körében. Sok gyanúi embernél házkutatás! 
tartottak, kik közül többnél kompromitáló 
Írásokat találtak. Rögtön lelartóz atták őket.

Pétervár, julius 2o. A szociálist» la­
pok Bzorr.eszlőit legaagyobbrész. letartóztat­
ták. A szocialista lapok kivételével a többi 
napilapok rendesen megjelennek.

KSzpsdaság.
A nagyváradi borásza i kongrees-

ssus köréből. A Magyar Szőlősgazdát Or­
szágos Egyesületének kezdeményezésére f. 
évi szept hó 16—17-ón Nagyváradon meg­
tartandó III. országos szőlészeti és borászati 
kongresszus iránt szőlőbirtokosaink körében 
igen nagy az érdeklődéi. Már az eddigi je­
lentkezések is arra vallanak, hogy a kon­
gresszuson az érdekelt gazdaközönség igen 
tekintélyes számban lesz jelen. Azonkívül az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a 
Magyar Gazdaszövetség és s<ámos vidél i 
gazdasági egylet jelentette be kópvisnltetés^t. 
A kongresssuzon tartandó előadások rövid 
kivonata és a határozati javashtok toljca 
szövege legközelebb sajtó alá körül s rz 
összes tagoknak meg lesz küldve, hogy min­
denkinek módjában legyen ke'ló előkészüle­
tekkel a tárgyalásokon részi venni. A kon 
gresszussal kaposuiato.isn olső nap n a n mi - 
váradi szőlők tesznek megtel; "tve, rAsudik 
napon pedig az Érni ,llél_ vik I , ezm'ii.- 
ben berendezett borgazdaságát, a melki apát­
ság margittai szőDu és pincéit tekintik tm g 
a tagok. Kongresszusi szab-.lyza ot, b jelen­
tési lapot és minden o tárgyra vonatior.ó 
értesítést küld a kongresszus előkészítő H- 
zottsága (Budapest, IX, Üllői-ut 25)
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Méhdí xetí előadások. Az állami mé-

héüzi'ti sz .ktarnlók; évi augusztus hó* 
nfU'ba-v az alább me evezett napokén ás 
kel)'eken tartják e!ó«dá-aií at. 1. Imrey Fe­
iere elflókpröleii ezí'khelyr: Rákoscsaba. 6 án 
Ordason, 7 óri Gederiakcn, 8-án Szentbene 
de Ken, 9-én Uszodon, 10 én Foklön. 11-én 
Ha!oc:un, 12 én But>én, 13 áo Homokmé- 
gyen, 14 én Műkén, 15 én Dúst okon. 2. 
Abaífy József máscdk kerületi székhelye 
Pápa. 8 fis 9 ér. Szentimrén a földmives is­
kolánál, 10 én Mikén, 11-én Tóígyugyon,
12- cn Székesfehérváron, 13-án Táezon, 14-én 
Sórszentüi hályou. 3 Valló János harmadik 
kerületi székhelye Pozsony Ligotíalu, a gö­
döllői állami méhészeti gazdaságban teljesít 
szolgálatot 4. Rózsa János negyedik kerületi 
székbeíye Sárospatak 2-án Sa.ó Kaziz ozon, 
3 án Vadnál», 4 én Nagy harcán, 5-én Bán 
horvátoo, 6 án Bánfalván, 7—8-án Dóde-en, 
10 én Bucsan, 11 ón Mőcsolán, 12 én Bu 
dalén, 13-án M. Tarpán, 14-éa Surányon. 5. 
Forgách Lajos ötödik kerületi, székhelye 
Arad. 8 án Csabán a gazdasági iskolánál,
9 én Méhkeréken, 10 én Nagyszalontán a 
gazdasági ismétiö iskolánál, 11 én Ten kén,
13- án Br lény esen, 14 én Szt-. kálón, 15 én 
Vészién, 16 án Fáspusztán. 6. Tóth János 
Hatodik kerületi, székhelye Nagyenyed. 8 án 
déelőti Voilán, délután Na.gyeinken, 9-én 
Morgondán. 10-én Bürkösön, 11-én Szent 
Ágotán, 13 án Diódon, 14 én Magyar Lapá 
dón 7. Na.ry János hetedik kerületi, szék­
helye Kolozsvár 6 án Árpáston. 7 én Bet- 
lenen, ti á: Somkeiéken, 9-ón Szé.szcegcn,
10 én Koloss-Alagu on, 11-ón Kolczs karán, 
13 án Dezrz éren, 14-én Szamosfalván, 16-án 
Szász Iónén és 17 éu Sztolnán. 8. Kiszely 
Edt nyolcadik kerületi, székhelye Temesvár.
4 én Apcon, 5 én Rózsa Szentmártonon, 
6-án Ecséde , 7-én Adócsőn, 8 án Nagy 
Fügédén, 9 én Tarnumérán. 10 én Bcozoná- 
den, 11 én Tarnafccdon, 12 óu Erdői eleken.

Gazdasági kiállítás Nagyváradon 
A Nagyváradon 1906. szeptember 15—23 ig 
tartandő mezőgazdasági kiállításra a bt j • 
lentések folynak, melyből Ítélve igen érde­
kes és tanulságos kiállítás fog az érdeklőnő 
közönség elé tárulni. A kiállítás tanúimé 
njozasár sraktcstriltfék csoportom k’rándu 
lást rer.demek. A zsombolyai gazdakör már 
bejelentette, hogy a kiállításon tanulmányi 
kirándulást szervez, műtrágya csoportja, 
valamint a baromfi kiállítás országos jelle­
gűek, inig a többi csapatok ce; k Bihar- 
raegyo és Nagyvárad város területére terjed­
nek ki. A bejelentési határidő a baromfi 
kiállítást kivéve auguztus t lenjén lejár, 
mely körülményt a kiállítani szándékozók­
nak figyelmébe ajánljuk.

Lótenyésztők figyelmébe. A föld-
miveiésiigji minirzter tel hívja azokat a ló 
tenyésztőket, kiknek birtokában három és 
fel évet betöltött, de nyolcadik évet meg 
nem haladt korú ménló van és azt eladni 
óhajtják, hogy ebbeli szándékukat 1 koro­
nás bélyeggel ellátóit be d óm ban legkésőbb 
augusztus hó 10-ig a föld Ám lésügyi mi 
misztériumnak jelentsék be. Az eladandó 
mének a bejelentések mérvéihez és a b-.je- 
leotők lakóhelyt ihres köpött most is egy <8 
központok n fognak bizo tságilag megszem- 
léltetm és m«;gvásároltatni.

Kőbányai eertósiislet. Julius 25. 
Bízott sertésárak; I. Magyar első­
rendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 kiiogra non 
'alüii súlyban) 11.5-116 fillérig. Fiatal nehéz (pá- 
inkint 320 kgraciroon felüli súlyban) 122—123 fülé- 
g. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
olybán) 124—125 fillérig. Fiatul könnyű (páronkin- 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 127—128 fillérig- 
fi. Szerbiai; Nehéz (páronkint 260 kilogram- 
ng) 125—127 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki- 
jgramrr.ig) 124-126 fii érig. Könnyű (páronkint 240 

'ilogrammig) 126—127 fillérig. Sertéslétszám: 1906 
űius 22. nipjan volt készlet 53.361 drb. 1906 
dius 23. napján felhajtaiott 182 darab. 19Q6 

, ius 23-ik napján elszálliItatott 286 darab.
. »06 július 24-dik napjára maradt készlet 53257 
a <rab. A hízott sertés flzletirányzaía; csendes.

■Begény-ösarnoli:.
Édes bossn.
Irta: Werner Gyula.

Eőry csodálkozva nézeit a leendő apó
sára.

Lassabban ? Nem értem.
Né» ze fiam. A rósz hirt megadni 

jobb későn, mint korán. Na nézze, ne hara 
gudjék.

Eőry arca elsötétült, ingerülten pattant 
föl helyétől.

— Beszéljen világosan. Ma itt úgyis 
csupa rely tél y és titok minden. A mooyasz- 
szonyom és főleg ez a beszélgetés. Micsoda 
rósz hirí akarnak tudatni velem ? He mé­
reg s ha éppen Szilveszter-estélyére tarto­
gatták, ide vele, hadd igyam ki egy haj­
tásra,

Az öreg ur még diplomntizált,
— Micsoda méreg s micsoda rósz bir ? 

Lássa, mar én is bolondokat beszélek, de 
maga is fiam Hát úgy nézünk ki én meg a 
lányom, mintha méregkeverők volnánk ?

Nevetett, de a nevetés ezúttal nem a 
szivéből eredi:

— Nézze fiam. Megtudna e válni a 
legkedvesebb két fekete lovától ?

— Hogyne tudnék.
— Na, ha meg tudna válni, akkor Ró 

zsikóról is letudna mondani.
A csapás váratlanul jött. Sok mindenre 

eí volt készülve Eőry, de erre az egyre 
nem. Hangja rekedt volt, ahogy megszólalt.

— Da . . . mért mondjak le ? Az & 
Gedeon talán? Annak kaució kell.

Az öreg ur sóhajtott.
Régen szereti a leányomat, de tudta 

hogy én fűiig elvagyok adósodva, 6 meg 
szegél y, mint a templom egere. Nem lett 
vorn» egyebük a házassághoz : a leányom­
nak a szép édes arca, neki meg az aranyos 
egyenruhája. Hanem okos volt mindakettő : 
lemondtak egymásról. Most a fiú örökölt. 
Egy vagyonos nagynénje ráhagyta mindé 
nót. kauert kérdés meg van oldva.

Eőry fölkicagott; mondhatatlan kese­
rűség voit nevetésében.

— E szerint én a Gedeon ur stroh 
mannja voltam. Olyas valami amit pótká­
vénak hívnak. Á Rózsi húgom igazi, fénylő, 
erős feketekávéja ez a cigányarcu huszár. 
Persze nem ihatu* azon forrón, mert nem 
volt kauciójuk. Egy kicsit kihűlve kell 
meginnia, de megiszeza mégis. Gratulálok.

Fölállott, szeme szikrázott az elfojtott 
haragtól. Az öreg ur le akarta csendesíteni.

7 ®n m“ is ellene vagyok, fiam. Ha 
tíz leányom volna mind neked adnám, nem- 
hegy ezt az egyet. De neki a huszár tetszik.
A kis ujjad többet ér az egész embernél, de 
mit csináljak? Inkább hozzáadom, hogysem 
kisírja a szemét. Mert kisírná elhiheted. — 
bantasztikus ideges kis bolond; az anyja is 
olyan volt fiatal korában.

Eőry soksig hallgatott. Világosan lát­
szott rajta, hogy szégyene, haragja mindjárt 
expiodái. Erőt vett magán mégis, csak a 
színe lett sárga, szinte zöldes, a magába 
főj ott iszonyú indulattól. Még mosolyogni is 
próbált, de arca úgy rángatódzott, mint a 
gombostűre szúrt pillangó szárnya.
... — Köszönöm bátyám, legalább tules
tünk rajta. Jobb, hogy igy történt. Az es­
küvő után kellemetlenebb lett volna meg­
tudni, hogy Róza mást szeret. Most még 
erek a hiúságom van megsértve s nem a 
becsületem Hogy is gondoltam valaha, hogy 
engem tudna szeretni ? Hogy tizennyolc éve 
daoara elnéz az ón negyven évem feje fölött I 
Nem lebet azt meg nem látni, mikor az 
ember öregszik ...

— Csak nem haragétól, fiam ? A vilá 
gon legkönnyebb szép asszonyt találni Úgy 
null az öledbe, ha akarod, mint a fáról az 

u<jper‘ Néme|yik még foltot is ejt a . . . 
ruhádon. Rázd meg az eperfát, öcsém, igazi 
asszonyeső hull rád cserébe azért az egyet
hívnak3™ ér6tlen S3amdoáért. «kit lányomnak

Fölállott, nehézkes léptekkel az ajtó­
hoz ment s kikáitott rajta :

ne zsír a i
A leány belépett. Eirő szeme kihívóén 

s mégis szégyenkezve villant rá a volt vő 
legényre. A felindult, sápadt férfi arcon 
látta, hogy az már mindent tud. Megállót! 
az ajtónál, nem akart előbbre menni.

Eőry Benő megszólalt.
— Köszönöm Rózsiké, hogy oly bátran 

szakított vei m- Mert nem becsületes dolog 
mikor a leámok fér hez mennek valakihez 
szivükben egy más ember képével Szeren’ 
c^ét kívánok magának. A másiknak — nem 
0 már szerencsés, mert maga őt szereti.

Rózsik» szemrehányást várt, vádakat 
keserű haragot. Ez a nagy önuralom kihozta 
sodrából. Szeme hirtelen tele lett könnye! 
két kezét a szivére szorította.

— Bocsásson meg, nem tehettem más
képp.

A férfi udvariasan meghajolt.
(Folytatjuk.)

m «§p$ Ml JM.

Állam vasutak

Érvényen 1906. május hó 1-től

H.-Böszörmény 
B.-Sz.- Mihály 

felé

Debrecenből indul i
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-8ziget felé — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szalmáiig teher v. sz. sz. 
Szalmát—M,-Sziget f. (gyorsv.)
Miskolc—Kassa felé — — _
Miskolc—Kassa felé — — _
8 zerencs—8.-A.-Ujhely Kassa f

m. á. vasútié 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
in. á. vasúttól 
vásártérről — 

F.-Abony felé m. á. vasúttól 
F.-Abony felé vásártérről — 
O.-Kóos—Polgárfelém. á. v.-tól 
O.-Kécs—Polgár fölé vásártéréi
Derecske—N.-L6ta felé------
Derecske—N.-Léta felé------

bpestre érkezik i
A reggel 86.67 p.-kor ind. gy. v. 
A déli 126. 06 p.-kor ind' sz. v. 
Az este 10 ó. 31.-kor. ind. sz. v. 
A d. u. 4 ő. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul I

A d. u. 12 ő. 4 p.kor érk, gy. v.
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. az. v. 
Az esto 6 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. 
Az éjjelié. 24 p.-kor érk. sz. v.
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)

Debrecenbe 
érkezik I

Budapest felől (sznmélyvenat 
Budapest—Nagyvárad f. gyorv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől —
Csak P.-Ladánytól------ ----
Csak Szatmár felől —------
Bzatmár—M.-Szigetről------
Csak M:-Szigetrél —------ ----
Szatmár felől-------------------
Kassa—Miskolc felől-----------
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs

óra I oerr
d. u. 

reggel, 
d. u, 
este 

d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
este 

d. u. 
reggel 
reggel 
d, e. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
oste 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

d. u. 
este 

reggel 
este

reggel 
reggel 
d. u. 
este 
este

4
8
8

10
4
6
8

12
8
7
4
5
6

80
57
30
85

56
24
11
61
22
26
35
44

8 09
8 16

11
11
4
4

11
20
34
47

07
36
66
56
16
36
61

B.-Sz.-Mihály 
HBöszörmény 

felől

vásártérre — 
má vasúthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. á. vasúthoz 
O.-Kóos—Polgár felől vás. tér. 
O.-Kóos—Polgáríelől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Léta felől - 
Derecske - Nagy-Léta felől —

d. u. 
este 
éjjel 
d. u, 

reggel 
reggel 
d. u. 
este 
este 
este 

d. e.

reggel 
d. e. 
oste 
este 
d. u. 
d. u.
d. u. 
d. u, 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

»
8
7
8
4

10
6
8

11
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DEBBECZEM

Élőpatak!
gyógyfürdő___

kiválóan jó eredménynyel használható a nyomor 
vese, hólyag és a méh hurutus butáiméinál, máj és 
lépbajoknél, kbszvény és csuznil, altesti pangásoknál 
valamit bármely az Idegeség alapján fejlődő betegsé- 
gegnél. A nagyhírű élőpatak! gyógyvizek orvosi 
javaslat szerír inti ivása, összekötve a megfelelő és 
itt feltalálható kisegítő gyógyeszközökkel (meleg 
és hidegfürdők, vizgyógyiniézeti, keaelés, mas­
sage, svédtorna diätikus étrend) rendkívül kedvező- 
eredményt mutat fe. Fürdő-idény május 16-től szép- ' 
tcmber 16-ig. Vasúti állomás: Földvár és Sepsi- 
szentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközleke- 
déz van Lakás, ellátás olcsó és választékos Az 
elő- és utóidónyben (május 15-től junius /5-ig és 
aug. 20-tól szept. 15-ig.) a gyógy és zenedijnak 
fele fizetendő, lakások 50 *j,-al es ellátás is sok­
kal olcsóbb. At előpatakl ásványziz, mely a szén- 
savdus, égvényes vasas vizek között első helyet 1 
ioglal el, mint gyógyeszköz, háznál is használ­
ható és üdítő, kellemes Ital tisztán vagy borral ve- ! 
gyitve, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a 
külföldön evenként egy millió palacknál több ke- 
riil forgalomba. Szé'Jctliési hely Élőpatak, de ] 
kapható a legtöbb városban és nagyobb keréske. ! 
désben. 342—4 4 ;
Prospektust kívánatra ingyen |

küld az igazgatóság.
;ll

Debreceni ipartestületi betegsegélyzö pénztár.

Pályázati hirdetmény.
A debreceni ipartestületi betegsé­

ge lyző pénztárnál megüresedett számfej­
tői állásra pályázat hirdettetik.

Évi javadalmazás 1600 korona.
Pályázati határidő : 1906 augusz­

tus hó 2-án déli 12 óráig.
n pályázati kérvények a pénztár hi­

vatalában (Simonfíy u. 1. az. Városi bér­
ház) a hivatalos órák alatt d. e. 9— 12 ig, 
d u. 3—5 óráig nyújtandók be, ugyanott 
megtekinthető a szolgálati szabályzat is.

Későn érkezet pályázatok figyelem­
be nem vétetnek. A megválasztott tiszt­
viselő állását azonnal elfoglalni köteles.

Próba idő 3 hó, melynek letelte után 
az igazgatóság dönt a véglegesítés felett.

Debrecen, 1906. julius hó 23
402 — 3—2. Zelinger Ede,

pénztár; elnök.

Pénzkölcsön.
minden összegben, mindenkinek, köte­
lezvényre, váltóra, bútorra, életbiztosí­
tásra, hetáblázásra 372 4 és 5%-ra. 
Részletfizetésre. Lölhöffel Berlin 
W. 35. Válaszbélyeg küldendő.

347-30-10.

\m
Felhívás.
Felkérem az érdeklődő épitő-mes- 

ter urakat, hogy 10—30 fölépítendő 
munkás ház epitéséro vonatkozó költ­
ségszámításukat velem közölni szíves­
kedjenek.

Közelebbi módozatok nálam meg­
tudható. 403—1 — 1.

1906. julius 26.
Dr. Márton Kálmán.

(Mármaros-megye.) Acél-fürdő. -ee
t Ieih°villak hesys6g legbájosabb, legkisebb részén van a Viek-Várhegyi

L"F « R O ö- A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert
gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait, 
ír ó* Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult a Visk Várhegyi Acél-forrás Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél ée hólyag idillt hurutjainak.

B.izt°8 gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség 
a női- és fél fl- ivarszervek bajainak. "

Kérjen prospektust a VISK VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

kőről ä Viek"Vá£hegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik,^he^ekkel
Euíórlnvi^v^Vl8^ P?,r,me*ntes- - A fürdő vasúti állomása: Bustfíhá^a 
Egy órányira Visk-Várhegy tői. A t. fürdő vendégek kényeiméről gondoskodva 

’ ? Ia,8un állomásnál Kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó 
Ta°nak- Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyi rtíf t ^ ker?SZtéry konyha- Penzió 6-8 korona szemályenkfnt. 

ruan iroser konyháról iá gondoskodva van. Olcsó, kényelmes lakásról azon
ayönyöÄti^dStSy^^^

Kérjen prospektust!

w**vm*;
tí

OSEBS és BAUER motorgyár Badapest, Pod aanicky-a. 18
Benziu-lokomobil. | Szívó gázmotor.

elsőrendű gyártmány kedvező fizetés1 1-52 fillér üzem v* öltném 

feltételek mellett. Árjegyzékek ingyen.
Több mint ezer gép üximben.

I i—i m •mtmsmmbmmm*
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Osztr. szabad, bej.
Hindeqki maga gprtja a kövefofc I

Cement-, fal-, kő forma
teljesest) felszerelve oaak 36 korona

Egy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Plóhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal­
mas swemm kövek gyártása. Brosú­

rák ingyen és bérmentve.

i|. Tevoqderen xL Fóliáért Daliéig a y. D K.

8zt. Radegund, Gräcz mellett.
gyógyhely és vlxgyógyinféxef.

Fölséges vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kitér edt fenyvesek 
között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por 
nélkül. - PaviUoi rendszer. — Tudományos vizgyógymód, speciális maszázs 
cméoíitóiA /.av aokniJ, vilhmyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diótakurák.

í veukint 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó 
arak. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —

Prospektust ingyen küld

Dr. Ruprich igazg. főorvos.
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Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

Levélben tudakozódásokra pontosan vála­
szolónk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.
Apró hirdetések előre fizetendők.

%■> 555 w ww

„ 9EBRFCZrN'1
■ . Hirkeestőwségónek

ós
kiadóhivatalának

Telefon száma
41».

* NHHBsrnvwri'A/; «Atearorv^-irTtil

1 szoba seprű
16 kr, 10 drli. vételnél 
1.45 befőzéshez cukor,sá­

liéi, hólvagpapir legol- 
eecbban Glück Izidor fü 

-ezer üzleteben Póterfia ut­
ca. Ugyanott jókirban le­
vő üres hordók kaphat! k. 
____ 374-1—1.
- Haszonbél beadó blikk.
A azepesen 19 nyilas ta- 
nyaépületekke ellátott 
földbirtok 1606. október 
l-től kezdve haszonbérbe 
adó. Értekezhetni Dr Már­
ton Kálmán Piac utca 44 
szám alat. 897- x—1.

Séta kertben
but- i ozott rzoba kiadó. 
C.ina a kladt hivatalban.

Efl Jó családból
való 4 középosztályt vég­
zett fiú, férfi és női divat 
fi/letbe tanúiénak felvé­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talba.

A vakációban
középiskolai tanulók tani " 
tását, javító vizsgákra val6 
előkt szitését elvállalja jo­
gász. Cim a kiadóhivatal­
ban.

A valódi „Tallpáurdé“
szivarka hüvely és szivar- 
ka-szipka gyári főraktára 
Harmathy Pál könyvkeres 
kedésé ien van Fiivéaz- 
kert-u. 14. csakis ott kap­
hatunk valódi „VERGE“ 
egészségi papírból készült 
szivarka hüvelyeket leg­
olcsóbban : 100 Tulipán
hüvely 12kr. Tiszti hüvely 
10 kr. Progress 10 kr. 
King 08 kr. Rákóczy 12 
kr. Ambre 12 kr. Aranyo­
zott hüvely 18 kr. viszont 
eladóknak kedvezmény.— 
Telefon 874. Eg> tanuló 
felvétetik. 360 10-6

Iont gyártmányú

Karton, Batiszt és Delinek,
továbbá 248- x—80

Bimzett Batiszt és Vászon Rnhák
n»gyválasztékban kaphatók

Boszney J.és Társa
—61 divat- árukárában T6— 
Debreozen, Kossuth- utca 5. szám.

B.í

2

A szépség egyik főkellóke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában All ezt megszerezni,

a FÖLOES-féle

MARCI I-CREME
csodás hatású arckenőcs használata által.

Ä Maráit proliid» egy rendkivü! fiw>m, kellemes sikosságu, gyorsan fel- 
a, mm gii viVUlC 8zivódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársony szerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom­
talanul eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrüsztáílanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapinta uvá, fényessé, mini más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded üdeaeget, teltséget, bársonyszerü puhaságot és kellemes t apintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy bigaijft Ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan. 

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
MarUt-szupan 70 fill., — Marglt-podel K 1.20, - Marglt-íogpsp 1 K. - Arcrfz 1 Kor,
teilte« eien

gyógyszerész ARADON.
6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

176-10-10

Kapható : Balázs Ödön, Grrósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Steiner 
Manó, Mihalovits J., Muiaközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban.

■ Világszerte hires a borszéki gyógy borviz. m
A „főkúti“ gyógy-borviz a legkellemes bb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz 

úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A „Kossuth kuti“ gyógy-borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gaz­

dag vas és mé^z tartalmánál fogva igen jó hatással van « vérszegénység minden neménél» 
iovábbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz; de kitűnő 
sikerrel használ aúk a vese, hugy hólyag és kösz vény bántalmak ellen, a légző és emésztő 
szervek hurutainól, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a hugyhomok lerakodását.

Nagy litihum tartalmú. Hugyuajté hatású. Szénsav dús. Csira (baoilus) mente»

Borszéki gyógyfürdő.
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi frissesége megmaradjon, az jöjjön Bor* 

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.
Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fe- 

nvőöserdőben). Tiszta port'1 mentes levegő. Szénsivban gazdag vasas ivóforások. Szén 
savval telitett hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők 
hideg vízzel gyógyító intézet, masszáé, villamozás, tej és savókura, terainkura. Villámvilágitás 

Prospektusokkal, felvilágitással szivesan szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye)
Naponta Lédáról Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat.
Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnái, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, 

nevezetesebb szálló-, kávéház és vendéglőben.
______ Utolsó vasút állomás Déda. Posta, távírda és telefon helyben.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek.

276—5—6.

Tnlipán-Padtofénymáz! Védjegyezve TnlipánPadldfénymáz!
(Linóleum) (Linolenm)

Hazai gyártmány
Ne vásároljunk osztrák padlóién} mázt, mert

"a íU|?P?n"Ea???ífnymáz az eddig létezö osztrák gyártmányokat messze felülmúlja.
a í i-Px tartós? rögtönszáradó és tükörfényü gyönyörű zománczczal bir.
A Tulipán-Padlófénymáz vizel moshatói
A Tulipán-Padlófénymáz tetszetős, nemzetiszinü tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csoma-

golva és 3 féle színárnyalatban létezik.
A Tulipán-Padlófénymáz minden nagyobb füszerkeskeredésben és drogueriában kapható.

Viszontelárusitásoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

vegyészeti festék-, lakk- és kenoegyár 
BUDAPEST, EK. Bemete-ntoa.

/■■■■ ti • '■'j'" Sr*.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


